



*«Наши ориентиры - неравнодушные к работе».  
Отчет специалистов ОКУ «Щигровский  
центр соцпомощи»  
по Черемисиновскому району за 2016 год.*

В 2016 работа специалистов строилась согласно 442 ФЗ. В течение года было заключено 173 договора с клиентами, возобновлена работа с 9 клиентами, продолжена работа с 22, немного обратилось в текущем году клиентов из семей воспитывающих детей- инвалидов составлено -таковых было 4, семьи по прежнему нуждаются в оздоровлении детей в санаториях и организация досуга детей. 12 семей из категории молодых обратились к нам за помощью в сборе документов для помещения детей в социальную группу, столкнулись с тем что, 4 подростка в 2014 году были условно осуждены им необходима была наша помощь для предотвращения повторных правонарушений, организация их досуга в свободное время, контроль за обучением.

Координирующим органом комплексной работы с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, является Координационный совет, секретарем которого я являюсь.

Заседания Координационного совета собирается 1 раз в месяц, рассматривается в среднем до 10 семей. Бывают очень сложные вопросы. К их разрешению подключаем православную церковь, центральную районную больницу, частных предпринимателей. Назначается куратор за ситуацией в семье.

**Например.** В жизни случаются сложные и непредвиденные обстоятельства, так и семья Ч. пережила пожар, дом сгорел полностью, а на улице зима. На внеплановом заседании Координационного совета решался вопрос, какую помощь нужно оказать семье, какую работу за каждой службой закрепить. Мать с тремя детьми была помещена в детское отделение ЦРБ с целью получения медицинских услуг.

Сельскому совету было необходимо подобрать жилье для семьи.

Черенковым были выделены денежные средства на покупку жилья по линии МЧС, начальником отдела по опеке и попечительству матери были даны разъяснения по сбору необходимых документов в областной благотворительный марафон «Мир детства» для приобретения необходимых вещей.

Нам было поручено провести работу с населением, с целью сбора гуманитарной помощи. Многие откликнулись на призыв о помощи, было собрано 211 единиц новой и б/у одежды, подушки, одеяла, постельные принадлежности, 7 пар детской обуви, канцелярские товары, детская коляска.

В рамках работы Координационного совета проводится плановый

комплекс мер, направленных на профилактику семейного неблагополучия, посредством проведения реабилитационной работы с родителями, не уделяющими достаточного внимания воспитанию детей, с родителями, злоупотребляющими спиртными напитками, с родителями, чьи дети имеют склонность к противоправному поведению.

По состоянию на 01.01.2017 года в областной базе данных о несовершеннолетних и семьях с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации, состоит 28 семей в них 57 детей.

Поставлено было в течении года 27 семей (53 ребенка), по нашим ходатайствам.

снято из базы ТЖС 41 семья в них 80 детей, и по нашему ходатайству - 23 семьи.

Наметилась положительная тенденция по сокращению семей, находящихся в СОП в 2015 году- 15 семей; 2016 году- 14 семей и снижается количество несовершеннолетних состоящих в базе СОП: в 2016 году состояло 10 подростков, то на начало года 2017 состоит 4 несовершеннолетних, по нашим ходатайствам снято 2 семьи и 1 несовершеннолетний, внесена в базу СОП по нашему ходатайству 1 семья.

В целях своевременного выявления проблем неблагополучия МЫ со специалистами служб системы профилактики проводим рейды на территории поселка и сельских муниципальных образований.

Посещая семьи, находящиеся в ТЖС и СОП, семьи группы риска, посещаем школы, где обучаются дети данных семей. Таких рейдов в 2016 году было 43. По результатам обследования принимаем решение о том, какую помощь необходимо оказать семье, определяем исполнителей, устанавливаем сроки. Хочется сказать о роли проводимых рейдов. Они важны, так как в ходе них, в том числе выявляются новые семьи, которые прибывают к нам из других районов.

В ходе проделанной работы все семьи получают педагогическую и консультативную помощь, социальную срочную помощь (гуманитарно-вещевая), адресную помощь из средств областного марафона «Мир детства», 3 родителей прошли лечение от алкогольной зависимости. В настоящее время они работают, спиртное не употребляют, но, к сожалению, бывают и такие случаи, когда после кодировки спустя лишь месяц родители срываются, запивают, мы пытаемся до них достучаться, не опускаем руки, ну, а если человек бездействует, то идем на крайние меры, ограничение или лишение, в истекшем году в нашем районе на 6 месяцев был ограничен в родительских правах 1 отец.

В течение года нами велась активно работа по привлечению спонсорской и благотворительной помощи, с этой целью обращались с ходатайствами к жителям района, частным предпринимателям, но проблем в сборе гуманитарной помощи возникало не мало в связи со сложившейся кризисной ситуацией в стране, приходилось выслушивать много

негативного, но мы на это стараемся не обращать внимания, потому что выполняем данную работу не для себя, а для семей, попавших в трудную жизненную ситуацию (у кого — то случился пожар и семья лишилась всего, у другого нет средств для того, чтобы собрать ребенка в школу и другие причины).

Но все таки нами было собрано 813 ед. одежды, 63 пары обуви, 40 новогодних , 320 тетрадей, 100 ручек и карандашей и другие товары (шторы, дезодоранты, банты, линейки, рюкзаки).

Все это передано в семьи.

На нашей территории, 5 лет как появился социально реабилитационный Центр для несовершеннолетних. Наверное, у вас возникнет вопрос, как сложился наш симбиоз? Усложнило это наше существование или наоборот упростило. Из 92 детей, прошедших реабилитацию в Черемисиновском Центре, нами было помещено 10 н/л, в Щигровский - 4. Все эти дети состоят на нашем патронаже.

После прохождения реабилитации в социальных приютах и реабилитационных центрах организуется постреабилитационное сопровождение семей, в рамках которого осуществляем контроль за обучением и успеваемостью, занятостью в свободное от учебы время, за условиями проживания детей, ведем работу с родителями по профилактике вредных привычек и избавлению от них. Упростило нашу работу наличие транспорта в Черемисиновском Центре, на котором мы зачастую вместе выезжаем по нашим, так сказать совместным семьям.

За длительный срок нашей работы реабилитацию в социальных учреждениях прошло более 200 детей, проследить судьбу всех сложно, многие выбыли из нашего района, другие создали свои семьи и проживают здесь.

Всегда с нашим участием проводятся акции по выявлению детей нуждающихся в защите государства, и Всероссийская межведомственная комплексная операция «Подросток». Остаются актуальными вечерние рейды по местам массового пребывания молодежи.

Не остаемся мы в стороне и от проводимых мероприятий в районе, организуем мероприятия совместно с отделом соцобеспечения, обществом инвалидов, районным краеведческим музеем, с детской библиотекой.

Как правило, главными участниками мероприятий являются дети и их родители, стараемся, чтобы обязательно были привлечены те, кто оказался в трудной жизненной ситуации.

Проводя праздничные встречи, мы стараемся донести до родителей тот факт, что их дети замечательные, насколько они талантливые- это уже служит многим - поводом к переосмысливанию их образа жизни.

Денежные средства на проведение мероприятий выделяет отдел молодежи, Администрация района и Администрация п. Черемисиново.

Наверняка детям с ограниченными возможностями и их родителям запомнилось мероприятие посвященное Декаде инвалидов «Чтобы мир согреть в лучах добра».

Второй год принимаем участие в мероприятиях в рамках месячника «Курский край без наркотиков» совместно с врачом наркологом ЦРБ, прокуратурой, секретарем КДН и ЗП проводим анонимное анкетирование среди несовершеннолетних в школах района и организовываем беседы с подростками о вреде курения, наркотиков и спайсов.

Под руководством социального педагога на протяжении длительного времени функционирует клуб «Алые паруса», состав постоянно обновляется. В этом году клуб будут посещать 12 детей. Участников приобщаем к исторической культуре, традициям Курского края, пропагандируем здоровый образ жизни, формируем негативное отношение к вредным привычкам прибегая к просмотру фильмов, ведению диалогов и дискуссий, разработке творческих проектов, проведению экскурсий.

**Уважаемые коллеги, только совместная профессиональная и слаженная работа поможет нам сохранить семью для ребенка.**

**Ведь не зря говорят «насколько ты можешь помочь другим людям — настолько ты будешь счастлив».**

**Будьте же счастливы и Вы всегда!**

**«Наши ориентиры- неравнодушные к работе».**

**Отчет специалистов ОКУ «Щигровский  
центр соцпомощи» по Советскому району  
за 2016 год.**



В 2016 году в рамках 442 ФЗ было заключено 224 договора с клиентами в семьях, подписано 148 актов сдачи-приемки услуг, с 8 клиентами работа была возобновлена, с 19 - продолжена.

Основными услугами, с которыми обращались клиенты были: социально- педагогические, социально- правовые и социально- трудовые.

В 2016 году значительное внимание уделялось работе с несовершеннолетними по профилактике противоправного поведения, вредных привычек и ведения здорового образа жизни, в том числе с детьми, прошедшими реабилитацию в приютах. Ведь именно такие подростки требуют особого внимания со стороны специалистов.

С целью изучения ситуации по распространению наркотиков в подростковой среде было проведено анкетирование в школах. Результаты показали, что работа по профилактике наркомании ведется активно, так как 97% опрошенных никогда не пробовали наркотики. Среди молодежи специалистами центра в феврале- марте 2016г проводился мини-опрос по пропаганде здорового образа жизни. В нем приняли участие 112 человек, из них 8- прошедшие реабилитацию в приютах. На первый вопрос анкеты «Что такое здоровый образ жизни?» подавляющее большинство (85%) ответило, что это:

- отказ от вредных привычек;
- рациональное питание;
- занятия спортом.

На вопрос «Как вы считаете, зачем необходимо придерживаться здорового образа жизни?» ответы были следующие:

- чтобы иметь здоровых детей (74%);
- чтобы не болеть (67%);
- чтобы добиться успехов в жизни (48%);
- чтобы осуществить свои мечты (38%);
- чтобы в будущем устроиться на хорошую работу (12%).

На вопрос «Ведете ли вы здоровый образ жизни?» 45 % опрошенных ответили утвердительно; 35% ответили уклончиво («не всегда», «почти» и др.). Лишь 17 человек признались, что они не ведут здоровый образ жизни и главная причина этого- курение. Эта небольшая анкета очень показательна: из ответов сразу видно, в каком направлении необходимо работать. Приятно было отметить, что у 5 ребят, прошедших реабилитацию

в приютах, возросла мотивация к ведению здорового образа жизни. При содействии специалистов все ребята устроены в спортивные секции и кружки по интересам.

В рамках антинаркотического месячника со школьниками среднего и старшего уровня обучения, студентами Советского социально- аграрного техникума проводились различные мероприятия с демонстрацией презентаций и слайдов о вреде табакокурения, алкоголизма и применения ПАВ. Для проведения классных часов на тему профилактики ЗОЖ специалисты совместно с ИПДН, КДН и ЗП подобрали разнообразные формы: классный час «Мы за здоровый образ жизни!», ролевая игра «Вредные привычки».

На базе Отд. МВД России по Советскому району со старшеклассниками был проведен круглый стол «Наркотики- путь в никуда», где ребятам рассказывалось о непредсказуемости наркомании и токсикомании, о том, что наркотический взрыв может быть моментальный с первого пригубления, вдыхания или укола.

В рамках недели правовых знаний на базе техникума прошла познавательная игра со студентами на тему «Поступок и ответственность». В игровой форме ребятам были представлены ситуации правонарушений и преступлений, где они самостоятельно должны дать ответ, какие наказания предусмотрены законом, также рассказали им о том, к чему приводят нарушения законов. Хочется подчеркнуть, что благодаря эффективной и слаженной работе системы профилактики на территории Советского района за 2016 год состояние подростковой преступности снизилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 33,3 %.

Решение основных проблем семей с детьми происходит только при эффективном взаимодействии всех служб профилактики (КДН, ПДН, ЦРБ, школы, сельсоветы). Хотелось бы особо отметить налаженное, тесное взаимодействие с отделом опеки и попечительства, КДН и ЗП и ИПДН. Совместно со специалистами данных служб проводятся выезды, межведомственные рейды, вечерние рейды, круглые столы по профилактике жестокого обращения с детьми. Случаев жестокого обращения с детьми в районе в 2016 году не выявлено.

Ведется активная работа с администрациями поселений, общеобразовательными учреждениями района по обмену информацией, подачи сигналов, по поддержке семей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Ни одна семья, попавшая в трудную жизненную ситуацию, не остается без внимания.

В конце 2016 года совместно с отделом опеки и попечительства разработано новое направление в работе с семьями, попавшими в трудную жизненную ситуацию. Это направление получило название «Помогающая семья». При получении информации о беременности женщины, относящейся к категории группы риска, в Советском районе назначается

куратор семьи из членов координационного совета. В случаях, когда куратор данной семьи приходит к мнению, что кризисная семья не может самостоятельно справиться с проблемами, для оказания интенсивной помощи привлекается другая семья. «Помогающая семья» — это друзья или доброжелательные соседи, которые помогают проблемной семье в исполнении ее базовых функций. Формы помощи могут быть крайне разнообразными. Помогающая семья может присмотреть за детьми, дать советы по их воспитанию, помочь подопечной семье правильно организовать свое время и семейный бюджет, помочь в ведении домашнего хозяйства, оказать детям помощь в учебе.

В канун великого праздника Победы в нашем районе прошли, ставшие уже традиционными встречи с ветеранами ВОВ. Эти встречи очень важны для нашего поколения. Специалистами центра для детей была организована познавательная экскурсия в музей, где дети с интересом рассматривали иллюстрации с военной техникой, открытки о ВОВ, награды, посуду, из которой ели солдаты. Детям было очень интересно увидеть оружие тех лет. После посещения музея у всех детей остались неизгладимые впечатления.

В центре внимания специалистов на протяжении летнего периода находились вопросы организации летнего отдыха через семейные праздники. Неслучайно, именно через такие праздники осуществляется эмоциональный и духовный контакт между членами семьи. Так, 7 июля, в канун объявленного в России Дня семьи, любви и верности специалисты центра совместно с отделом опеки и попечительства организовали в зале Администрации праздничное мероприятие, посвященное чествованию Петра и Февронии. В этот день на праздник были приглашены многодетные семьи района. В уютной обстановке за чашкой чая родители делились опытом в воспитании детей, а дети, в свою очередь, демонстрировали свои таланты: пели, танцевали, рассказывали стихи.

Не осталась без внимания специалистов особая категория семей, воспитывающих детей с ОВЗ. В качестве индивидуальной работы было составлено 10 договоров. Основными проблемами, с которыми обращались родители, были проблемы с транспортом для переосвидетельствования, организация досуга детей, оформление документов на марафон «Мир детства» и на санаторно-курортное лечение, летнее оздоровление детей в лагерях, прохождение медкомиссии и прочие. По данным видам проблем специалистами центра при взаимодействии с разными структурами была оказана помощь данным семьям. Таким образом, с помощью совместных усилий специалистов и родителей, воспитывающих ребенка с ОВЗ, возможно достичь такого качества жизни, при котором они смогут чувствовать себя полноценной частью нашего общества.

Ежегодно начало декабря традиционно отмечается как декада инвалидов. Именно в это время специалисты Центра стараются уделить больше внимания детям с ОВЗ. Специалисты приняли участие в культурно-

досуговом мероприятии под названием «Возьмемся за руки, друзья!», которое было проведено 7 декабря 2016г. на базе ДНТ. Детям и их родителям был представлена развлекательная программа с конкурсами и, конечно, сладкими призами. Всего на празднике было 10 семей, воспитывающих детей с ОВЗ. На базе Октябрьской коррекционной школы- интерната в поддержку детей инвалидов и их родителей в ноябре прошла благотворительная акция «Милосердие», которая была организована педагогами и студентами ОБПОУ СПО «Советский социально- аграрный техникум им. В. М. Клыкова» с участием специалистов нашего Центра. Детям и их родителям устроили настоящий праздник души с чаепитием и подарками. Специалисты Центра оказали помощь в сборе материальной помощи на проведение данного мероприятия и приобретении сладких подарков для детей.

Хочется отметить, что на протяжении всего года в клубе «Зеркало» проводились различные мероприятия, такие как «Рождественские посиделки», «История нашей армии» и др., в которые вовлекались ребята с ОВЗ. В октябре 2016 года на базе районной библиотеки прошло познавательное мероприятие клуба «Зеркало» под названием «В мире книги», которое было нацелено не только на то, чтобы развлечь, но и на то, чтобы дать возможность узнать что- то новое, чему- то научиться. Всего клуб посещает 12 детей, из них 4 ребенка инвалида.

На пасхальной неделе в 2016г. на базе музея прошло мероприятие, посвященное празднованию светлой Пасхи. Были приглашены 13 семей с детьми- инвалидами и опекунами детьми. Отец Николай, настоятель храма Николая Чудотворца п. Кшенский поздравил с праздником и рассказал об истории и традициях Пасхи, своими руками каждый участник праздника сделал красивые праздничные открытки. Праздник завершился теплыми посиделками за сладким столом.

Вот уже три года на базе ОБПОУ «Советский социально- аграрный техникум им. В. М. Клыкова» действует девичий клуб «Ладушка». Основной задачей клуба является формирование мотивации девушек на осознанную подготовку к будущей благополучной семейной жизни, к ответственному материнству. Клуб посещает 21 девушка. В 2016 году был выпуск первой группы девушек. В сентябре 2016 года в клуб пришли студентки первого курса, а уже в ноябре 2016года состоялась встреча нового и старого выпуска. Выпускницы делились впечатлениями, вспоминали, как интересно проходили занятия в клубе, какой положительный опыт извлекли. 5 девушек уже создали свои семьи и очень счастливы в браке. В новом учебном 2016-2017 году разработана новая программа занятий для девушек с учетом их потребностей и интересов. Положительный отклик получили тренинги для девушек «Женская мудрость в семье», «Как избежать семейных конфликтов?», «Проблемы молодой семьи», «Сказкотерапия для современной девушки».

Практика работы клуба показывает, что у девушек укрепляется правильная мотивация к созданию крепкой и здоровой семьи, развиваются и сохраняются семейные ценности.

Завершая обзор результатов проведенной деятельности, считаем необходимым подчеркнуть: мы далеки от иллюзии, что в нашей работе все получилось. Специалисты не могут в полном объеме повлиять на изменение объективных факторов семейного благополучия семьи, сложившихся отношений в обществе, но повысить эффективность влияния положительных факторов на возвращение семейных ценностей - возможно. Только тогда в жизнь выйдет гармоничная и духовно богатая семья, только тогда каждый член семьи будет жить интересами своей семьи и общества, только тогда в отношениях между людьми исчезнут грубость, расчет, равнодушие к близким людям.